



ЧУНКИ

## ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЛАВЫ ГОРОДА – РУКОВОДИТЕЛЬ АППАРАТА АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА УЛЬЯНОВСКА

ул. Кузнецова, д. 7, г. Ульяновск, 432970, тел. 8 (8422) 42-57-91, факс (8422) 41-46-42, e-mail: meria@mv.ru

19.03.2021 №УЗ-КОУЗ-21/04/3246

На №\_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Руководителям отраслевых  
(функциональных) органов,  
территориальных органов,  
структурных подразделе-  
ний администрации города  
Ульяновска

(по списку)

О направлении информации

Уважаемые коллеги!

Для сведения и использования в работе направляю подготовленные управлением по реализации единой государственной политики в области противодействия коррупции, профилактики коррупционных и иных правонарушений администрации Губернатора Ульяновской области Порядок реализации антикоррупционной политики в подведомственных организациях (учреждениях) исполнительных органов государственной власти Ульяновской области и органах местного самоуправления Ульяновской области.

Приложение: на 6 л. в 1 экз.

Исполняющий обязанности  
заместителя Главы города –  
руководителя аппарата  
администрации города Ульяновска

Д.А. Шорин

005523

Управление  
по делам  
гражданской  
обороны  
и чрезвычайных  
ситуаций  
г. Ульяновска  
22 03 21

УТВЕРЖДАЮ

Начальник управления по реализации единой государственной политики в области противодействия коррупции, профилактики коррупционных и иных правонарушений администрации Губернатора Ульяновской области - Уполномоченный по противодействию коррупции в Ульяновской области

С.Г.Яшнова

2021 г.

Порядок  
реализации антикоррупционной политики в подведомственных  
организациях (учреждениях) исполнительных органов  
государственной власти Ульяновской области и  
органах местного самоуправления Ульяновской области

Руководствуясь нормами статьи 1 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (далее - Федеральный закон) противодействие коррупции - это деятельность организаций в пределах их полномочий по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устраниению причин коррупции (профилактика коррупции), а также по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

Согласно положений статьи 3 Федерального закона, основными принципами противодействия коррупции среди прочих являются:  
приоритетное применение мер по предупреждению коррупции;  
неотвратимость ответственности за совершение коррупционных правонарушений.

В соответствии с требованиями статьи 13.3 Федерального закона организации обязаны разрабатывать и принимать меры по предупреждению коррупции.

Меры по предупреждению коррупции, принимаемые в организации, могут включать:  
определение подразделений или должностных лиц, ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений;  
сотрудничество организации с правоохранительными органами;  
разработку и внедрение в практику стандартов и процедур, направленных на обеспечение добросовестной работы организации;  
принятие кодекса этики и служебного поведения работников.

организации;

предотвращение и урегулирование конфликта интересов;

недопущение составления неофициальной отчётности и использования поддельных документов.

При создании системы мер противодействия коррупции в организации рекомендуется основываться на следующих ключевых принципах:

**1. Принцип соответствия политики организации действующему законодательству и общепринятым нормам.**

Соответствие реализуемых антикоррупционных мероприятий Конституции Российской Федерации, заключённым Российской Федерацией международным договорам, законодательству Российской Федерации и иным нормативным правовым актам, применимым к организации.

**2. Принцип личного примера руководства.**

Ключевая роль руководства организации в формировании культуры нетерпимости к коррупции и в создании внутриорганизационной системы предупреждения и противодействия коррупции.

**3. Принцип вовлечённости работников.**

Информированность работников организации о положениях антикоррупционного законодательства и их активное участие в формировании и реализации антикоррупционных стандартов и процедур.

**4. Принцип соразмерности антикоррупционных процедур риску коррупции.**

Разработка и выполнение комплекса мероприятий, позволяющих снизить вероятность вовлечения организации, её руководителей и сотрудников в коррупционную деятельность, осуществляется с учётом существующих в деятельности данной организации коррупционных рисков.

**5. Принцип эффективности антикоррупционных процедур.**

Применение в организации таких антикоррупционных мероприятий, которые имеют низкую стоимость, обеспечивают простоту реализации и приносят значимый результат.

**6. Принцип ответственности и неотвратимости наказания.**

Неотвратимость наказания для работников организации вне зависимости от занимаемой должности, стажа работы и иных условий в случае совершения ими коррупционных правонарушений в связи с исполнением трудовых обязанностей, а также персональная ответственность руководства организации за реализацию внутриорганизационной антикоррупционной политики.

**7. Принцип открытости.**

Информирование контрагентов, партнеров и общественности о принятых в организации антикоррупционных стандартах.

**8. Принцип постоянного контроля и регулярного мониторинга.**

Регулярное осуществление мониторинга эффективности внедрённых антикоррупционных стандартов и процедур, а также контроля за их исполнением.

Антикоррупционная политика организации представляет собой комплекс взаимосвязанных принципов, процедур и конкретных мероприятий, направленных на профилактику и пресечение коррупционных правонарушений в деятельности данной организации. Сведения о реализуемой в организации антикоррупционной политике рекомендуется закрепить в едином документе, например, с одноименным названием – «Антикоррупционная политика (наименование организации)».

Антикоррупционную политику и другие документы организации, регулирующие вопросы предупреждения и противодействия коррупции, рекомендуется принимать в форме локальных нормативных актов, что позволит обеспечить обязательность их выполнения всеми работниками организации.

В частности, приверженность организации закону и высоким этическим стандартам в деловых отношениях способствуют укреплению её репутации. При этом репутация организации может до некоторой степени служить защитой от коррупционных посягательств со стороны недобросовестных представителей других организаций: последние могут воздерживаться от предложения или вымогательства незаконного вознаграждения, поскольку будут знать, что такое предложение будет отвергнуто.

Кроме того, реализация мер по противодействию коррупции существенно снижает риски применения в отношении организации мер ответственности за подкуп должностных лиц, в том числе и иностранных.

Особо следует отметить, что профилактика коррупции при выборе организаций-контрагентов и выстраивании отношений с ними, снижает вероятность наложения на организацию санкций за недолжные действия посредников и партнёров.

Отказ организации от участия в коррупционных сделках и профилактика коррупции также способствуют добросовестному поведению её сотрудников по отношению друг к другу и к самой организации.

И наоборот – лояльное отношение организации к незаконному и неэтичному поведению в отношении контрагентов может привести к появлению у сотрудников ощущения, что такое поведение приемлемо и в отношении своего работодателя и коллег.

В разработке и реализации антикоррупционной политики как документа следует выделить следующие этапы:

*Разработка, согласование, утверждение проекта антикоррупционной политики:*

Разработчиком антикоррупционной политики выступает руководитель организации, который утверждает локальный нормативный акт. Он обязанителен для соблюдения всеми работниками организации, что может быть также обеспечено посредством включения данных требований в трудовые договоры в качестве обязанности работников.

*Информирование работников о принятой в организации антикоррупционной политике:*

Утвержденная антикоррупционная политика организации доводится

до сведения всех работников организации. Рекомендуется организовать ознакомление с политикой работников, принимаемых на работу в организацию, под роспись. Также следует обеспечить возможность беспрепятственного доступа работников к тексту политики, например, разместить «его» на официальном сайте организации. Полезно также предусмотреть «переходный период» с момента принятия антикоррупционной политики и до начала её действия, в течение которого провести обучение работников организации внедряемым стандартам поведения, правилам и процедурам.

#### *Реализация предусмотренных политикой антикоррупционных мер:*

Утвержденная политика подлежит непосредственной реализации и применению в деятельности организации. Исключительно большое значение на этой стадии имеет поддержка антикоррупционных мероприятий и инициатив руководством организации. Руководитель организации, с одной стороны, должен демонстрировать личный пример соблюдения антикоррупционных стандартов поведения, а с другой стороны выступать гарантом выполнения в организации антикоррупционных правил и процедур.

Анализ применения антикоррупционной политики и, при необходимости, её пересмотр:

Рекомендуется осуществлять регулярный мониторинг хода и эффективности реализации антикоррупционной политики. В частности, должностное лицо, на которое возложены функции по профилактике и противодействию коррупции, может ежегодно представлять руководству организации соответствующий отчёт.

Если по результатам мониторинга возникают сомнения в эффективности реализуемых антикоррупционных мероприятий, необходимо внести в антикоррупционную политику изменения и дополнения.

Пересмотр принятой антикоррупционной политики может проводиться и в иных случаях, таких как внесение изменений в трудовое законодательство Российской Федерации и законодательство о противодействии коррупции, изменение организационно-правовой формы организации и т.д.

Содержание антикоррупционной политики конкретной организации определяется спецификой этой организации и особенностями условий, в которых она функционирует. Рекомендуется отразить в антикоррупционной политике следующие вопросы:

цели и задачи внедрения антикоррупционной политики; используемые в политике понятия и определения;

основные принципы антикоррупционной деятельности организации;

область применения политики и круг лиц, под действие;

определение должностных лиц организации, ответственных за реализацию антикоррупционной политики;

определение и закрепление обязанностей работников и организации, связанных с предупреждением и противодействием коррупции;

установление перечня реализуемых организацией антикоррупционных

мероприятий, стандартов и процедур и порядок их выполнения (применения); -  
ответственность сотрудников за несоблюдение требований  
антикоррупционной политики;  
порядок пересмотра и внесения изменений в антикоррупционную  
политику организации.

*Закрепление обязанностей работников и организаций, связанных с  
предупреждением и противодействием коррупции:*

Обязанности работников организации в связи с предупреждением и противодействием коррупции могут быть общими для всех сотрудников организации или специальными, то есть устанавливаться для отдельных категорий работников.

Примерами общих обязанностей работников в связи с предупреждением и противодействием коррупции могут быть следующие:

воздерживаться от совершения и (или) участия в совершении коррупционных правонарушений в интересах или от имени организации;

воздерживаться от поведения, которое может быть истолковано окружающими как готовность совершить или участвовать в совершении коррупционного правонарушения в интересах или от имени организации;

незамедлительно информировать непосредственного руководителя/лица, ответственное за реализацию антикоррупционной политики/руководство организации о случаях склонения работника к совершению коррупционных правонарушений;

незамедлительно информировать непосредственного начальника/лица, ответственное за реализацию антикоррупционной политики/руководство организации о ставшей известной работнику информации о случаях совершения коррупционных правонарушений другими работниками, контрагентами организации или иными лицами;

сообщить непосредственному начальнику или иному, ответственному лицу о возможности возникновения либо возникшем у работника конфликте интересов.

В целях обеспечения эффективного исполнения возложенных на работников обязанностей необходимо чётко регламентировать процедуры их соблюдения. Так, в частности, порядок уведомления работодателя о случаях склонения работника к совершению коррупционных правонарушений или о ставшей известной работнику информации о случаях совершения коррупционных правонарушений следует закрепить в локальном нормативном акте организации. В данном документе необходимо предусмотреть каналы и формы представления уведомлений, порядок их регистрации и сроки рассмотрения, а также меры, направленные на обеспечение конфиденциальности полученных сведений и защиты лиц, сообщивших о коррупционных правонарушениях.

Организации рекомендуется определить структурное подразделение или должностных лиц, ответственных за противодействие коррупции, исходя из собственных потребностей, задач, специфики деятельности, штатной

численности, организационной структуры, материальных ресурсов и др.

Задачи, функции и полномочия структурного подразделения, или должностных лиц, ответственных за противодействие коррупции, должны быть чётко определены.

Общие нормы, устанавливающие ответственность юридических лиц за коррупционные правонарушения, закреплены в статье 14 Федерального закона «О противодействии коррупции», в соответствии с которой если от имени или в интересах юридического лица осуществляются организация, подготовка и совершение коррупционных правонарушений или правонарушений, создающих условия для совершения коррупционных правонарушений, к юридическому лицу могут быть применены меры ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Привлечение к уголовной или иной ответственности за коррупционное правонарушение физического лица не освобождает от ответственности за данное коррупционное правонарушение юридическое лицо. В случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, данные нормы распространяются на иностранные юридические лица.

Ответственность физических лиц за коррупционные правонарушения установлена статьёй 13 Федерального закона. Граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства за совершение коррупционных правонарушений несут уголовную, административную, гражданско-правовую и дисциплинарную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.